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Zopet aktualna 
zahteva

Napoved 4 m ilijardnega notra
njega posojila za investicije in 
narodno obrambo je zopet posta
vila v ospredje staro  zahtevo Slo
venije: sezidavo železniške zveze 
Slovenije z morjem.

In to je tudi le naravno. Kajti 
zveza Slovenije z morjem ije bila 
že uzakonjena, za to zvezo se je 
tudi najelo posojilo in bi zato se
zidava te železnice pomenila le 
plačilo starega dolga Sloveniji.

Pa tudi ne glede na to se mora 
ta zahteva Slovenije tako dolgo 
ponavljati, dokler ne bo izvedena, 
ker ni km alu železniške proge v 
Jugoslaviji, ki b i bila tako potreb
na in tudi tako rentabilna kakor 
železniška zveza Slovenije z m or
jem. Moremo celo reči, da bi bila 
ta proga že davno sezidana, če bi 
se p ri nas vodila le količkaj pre
udarjena gospodarska politika. 
Kajti katera železniška zveza mo
re biti še bolj potrebna ko tista, 
k i odpira izhod na morje in  omo
goča bogato čezmorsko trgovino! 
Zato pa tudi ni železniške proge, 
k i bi bila tako rentabilna, kakor 
je  ona, k i je važna ne le za lokalni 
promet, k i odpira velikanska gozd
na bogastva svetu, temveč ki je 
prvovrstne važnosti tudi za čez
m orski in m ednarodni tranzitni 
promet. Ne zidati tako važne in 
potrebne železnice, se res pravi 
m etati denar na cesto. In to smo 
delali ves čas po sklenitve rapall- 
ske pogodbe, ko je Slovenija iz
gubila svoj naravni dostop do 
morja, ni pa dobila za to nobe
nega nadomestila.

So pa še drugi in zelo tehtni ar
gumenti, k i zahtevajo, da se že 
enkrat začne zidati železniška 
zveza Slovenije z morjem. Tu tre
ba v prvi vrsti omeniti ozir na naš 
tujski promet. Potniki, k i priha
jajo s severa n a  naše morje — in 
ti potniki so v ogromni večini, mo
ra jo  ali potovati čez italijansko 
ozemlje ali pa napraviti silen 
ovinek čez Zagreb. Znano pa je, 
da se potniki nobene stvari tako 
ne  boje, ko nepotrebno dolgih vo
ženj po železnici. Vsak potnik 
hoče p riti h itro  na cilj. Kdor hoče, 
da pridejo tujci v deželo, mora s 
tem računati in omogočiti tujcem 
dobro in hitro  zvezo. P rv i pogoj 
za dober obisk našega Prim orja 
je dobra železniška zveza na 
Sušak.

Zato pa tudi ni ta železniška 
zveza le zahteva Slovenije, temveč 
jo zahteva tudi Hrvatska, zato je 
to zahteva dveh velikih in  davčno 
najbolj močnih banovin. Dejansko 
smo te  dn i tudi b ra li v hrvatskih 
listih, da je eno prvih  del, k i bi se 
moralo izvesti iz nam eravanega 
4 m ilijardnega posojila: železniška 
zveza Ljubljane s Sušokom.

Pa tudi pravičnost zahteva, da 
se ta  železnica že enkrat izvede. 
Niti ena železniška direkcija v d r 
žavi ne  daje tako velikih dohod
kov železnici ko ljubljanska, v 
nobeni drugi direkciji pa se ni 
zgradilo tako malo železniških 
prog kakor v ljubljanski. V no
beni drugi železniški direkciji pa 
tudi ni železniško osebje tako 
obremenjeno s službo, ko v Slo
veniji. To so sami tehtni in stvar
ni dokazi, da je Slovenija v želez
niškem pogledu v resnici zapo
stavljena. Ta zapostavljenost je do- 
sedaj že toliko časa trajala, da 
im a Slovenija vso pravico zahte
vati, da se že enkrat neha. A tudi

državni misli sami ne more biti 
v korist, če mora ena pokrajina 
kojnstatirati, d a  se ne upošteva 
ena njenih najbolj življenjskih 
zahtev. In  železniška zveza Slove
nije z morjem je takšna zahteva.

Navesti moramo pa še drug raz
log, k i naravnost kategorično za
hteva, da se železniška zveza Slo
venije z morjem že enkrat izvede. 
Dokazano je, da Slovenija od 
zboljšanja, k i je nastalo v zadnjih 
dveh letih, ni imela nič in da kot 
agrarno pasivna dežela od tega 
zboljšanja tudi nič imeti ni mogla. 
Kajti še to zboljšanje je  nastalo 
predvsem zaradi zboljšanja cen 
za žito, ki ga pa mora Slovenija 
kupovati. Zato se je njena gospo-

V ponedeljek dopoldne je bila v 
Ljubljani seja Centralnega pred
stavništva zvez trg. združenj kr. 
Jugoslavije. Bila je to zadnja seja 
pred  ljubljanskim kongresom in 
zato je bila še posebej pomembna. 
0  seji sami bomo obširneje poro
čali v prihodnji številki, za danes 
navajamo le glavne sklepe.

Seja je bila izredno dobro obi
skana kljub pravoslavni veliki no
či. Samo dvoje zvez ni bilo zasto
panih, zato pa je bila po dolgem 
odmoru zopet zastopana zagrebška 
zveza trg. združenj.

Sejo je otvoril zaslužni predsed
nik C. P. Nedeljko Savič, ki je tudi 
podal poslovno poročilo. Sejo samo 
pa je vodil predsednik ljubljanske 
zveze Stane Vidmar.

Predsednik Savič
je na kratko poročal, da se po 
zadnji seji Centralnega predstav
ništva v Banjaluki ni dogodilo 
mnogo, k er je bil to čas občnih 
zborov združenj. Na svoje zahteve, 
ki so jih trgovci predložili pred
sedniku vlade, še niso dobili od
govora, obljubljeno pa je, da bo 
večina teh zahtev pozitivno rešena 
še pred ljubljanskim kongresom.

Predsednik Savič je nato v k ras
nih izvajanjih utemeljil zahteve 
trgovstva in zlasti naglasil njih 
splošno nacionalno važnost. V zve
zi s tem je tudi obširno govoril o 
navalu tujega kapitala.

Pri tem  je poročal tudi

o razsodbi državnega sveta 
proti »Ta-Ti«.

Mi smo vedno trd ili in trdim o, da 
je »Ta-Ta« poslovala v Beogradu 
brezpravno. To je sedaj tudi po
trd il s svojo razsodbo tudi državni 
svet. Ta razsodba pa je le moral
nega pomena, ker je medtem iz
šla nova uredba, s katero se »Ta- 
Ti« dovoljuje poslovanje. Mi smo 
zmagali moralno, »Ta-Ta« pa mate
rialno! Seveda pa se bo zato naša 
borba nadaljevala še z večjo od
ločnostjo.

Na koncu svojega govora je 
predsednik Savič zlasti apeliral 
na  vse, da v borbi za pravice tr
govstva, za zmago prave gospodar
ske politike in za dvig gospodar
stva ne odnehajo. Njegova izvaja
nja so sprejeli zborovalci z glas
nim odobravanjem.

darska stiska zaradi zboljšanja v 
drugih pokrajinah še povečala. To 
zboljšanje pa je bilo razlog, da se 
je zvišala cela vrsta davščin in 
ker plačuje te  Slovenija v izredno 
visoki meri, se je tudi njeno davč
no brem e izredno povečalo. Kljub 
večjim izdatkom za svojo prehra
no je m orala Slovenija plačevati 
še večje davščine. Ni čuda, če je 
njena gospodarska sala zaradi tega 
padla kar dvakratno.

In danes je na tako nizki stop
nji, da  ji p reti že gospodarska ka
tastrofa. Zato se mora Sloveniji 
pomagati, zato se mora z zidavo 
železniške zveze z morjem dati 
prebivalstvu Slovenije nujno po
trebna zaposlitev. To tem prej, ker

Po poročilu predsednika Saviča 
se je razvila daljša debata, nakar 
je poročal

predsednik Vidmar 
o pripravljalnih delih 

za kongres.
Po sklepu C. P. prevzame orga

nizacijo kongresa ljubljanska zve
za. Sestavili so se potrebni odseki, 
ki vsi zelo m arljivo in tud i uspeš
no delujejo. Nato je navedel celot
ni program  kongresa te r se je nato 
o tem vprašanju razvila daljša de
bata, ki se je zaključila s temi 
sklepi:

Kongres se začne v soboto s ple
narnim  zborovanjem. To zborova
nje pa je le za trgovce. Na tem 
zborovanju predseduje najprej 
predsednik ljubljanske zveze, nato 
pa izmenjaje se vsi drugi predsed
niki zvez. Vsaka zveza mora dolo
čiti svoje delegate, ki bodo govo
rili na plenarni konferenci in vsi 
ti predlogi se morajo pismeno 
predložiti pred kongresom v Ljub
ljano. Vsaka zveza poda tudi svoj 
referat.

Določijo se naslednji referati, ki 
se takole razdele med posamezne 
zveze:

Zagreb: 1. Veleblagovnice in si
stem podružnic.

2. Delovanje tujcev in tujega ka
pitala v naši državi.

8. Mednarodne trgovinske po
godbe.

Sarajevo: Turizem in komuni
kacije.

Beograd: 1. Izvozna trgovina in 
Prizad.

2. Gospodarska zakonodaja.
Banjaluka: Kmečki dolgovi in 

trgovski kredit.
Skoplje: Socialno zavarovanje 

trgovcev.

V torek je bila nato seja pred- 
sedništva Zveze trg. združenj, ki je 
tudi bila izredno dobro obiskana, 
saj ni bilo zastopano le eno zdru
ženje, nam reč v Dol. Lendavi, in 
sicer zaradi bolezni predsednika.

Zato pa sta bili zastopani tudi 
združenji v Celju in Litiji, da so  
danes vsa združenja trg. Slovenije 
organizirana v Zvezi.

Na seji so se najprej rešile vse

je bila tudi p ri javnih delih Slo
venija prikrajšana čez mero.

Moremo zato reči z vsem po
udarkom, da ni zahteve v vsej 
državi, ki bi bila le  prim erom a 
tako utem eljena ko zahtevla po 
sezidavi železniške zveze z mor
jem. Zato pa tudi ne gre, če se 
p ri investicijskih delih iz sredstev 
4 m ilijardnega posojila ne bi do
ločila zidava te železnice kot ono 
javno delo, ki mu gre prvenstvo 
pred vsem i drugimi.

Složno mora zato zahtevati vsa 
Slovenija, da se vsaj sedaj ta  nje
na sta ra  zahteva izvede in da se 
ji vsaj sedaj izpolni obljuba, ki 
ji je bila v obliki zakona dana že 
pred leti. S tari dolg se mora Slo
veniji že enkrat plačati.

Novi Sad: Davčni sistem in fis
kalna obremenitev.

Osijek: 1. Vprašanje trgovske 
usposobljenosti.

2. Zadružništvo, zlasti nabavljal- 
no in konsumno.

3. Karteli.
Split: Pomorski promet.
Ljubljana prevzam e vse ostale 

referate.
V nedeljo je v unionski dvorani 

veliko manifcstacijsko zborovanje, 
ki ga otvori predsednik Central
nega predstavništva Nedeljko Sa
vič. Nato se konstituira predsed- 
ništvo te r se izvoli za predsednika 
kongresa kot domačin predsednik 
ljubljanske zveze, kot podpredsed
niki vsi predsedniki zvez in kot 
tajniki vsi tajn ik i zvez.

Dnevni red je  določen takole:
1. Pozdrav kralju in gostom.
2. Pozdravi gostov.
3. Referat Centralnega p red

stavništva.
4. Referati predsednikov zvez. 

Vsak referat sme biti dolg največ 
en na stroj tiskan list.

5. Sprejem resolucij.
6. Naznanila predsedstva in za

ključek kongresa.
Na manifestacijskem zborovanju 

ni nobene debate. Ves kongres bo 
trajal od 9. dopoldne do pol ene 
popoldne.

Seja Centralnega predstavništva 
je bila z določitvijo program a za
ključena.

Zvečer je prired ilo  ljubljansko 
združenje na čast delegatov prija
teljski večer p r i Slamiču, ki je po
tekel v duhu iskrenega tovarištva 
med trgovci. Izrečenih je bilo tudi 
več lepih govorov, od katerih je 
bil posebno pomemben govor 
predsednika Saviča.

prve točke dnevnega reda ter je 
bilo med drugim sklenjeno: Leto
šnji občni zbor zveze bo dne 9. in 
10. julija v Logatcu.

Načrt novele obrtnega zakona, 
kakor ga je izdelala Zveza, se po
šlje vsem združenjem v izjavo.

Vprašanje ev. ustanovitve samo
stojnega strokovnega združenja za 
lesno stroko se odstavi z dnevne
ga reda.

Glede zahtev celjskega in litij-, 
skega združenja odloči občni zbor 
Zveze, ker je ta po pravilih v teh 
vprašanjih edino kompetenten.

Nato je bila dopoldanska seja 
Zveze prekinjena in je bila vsa 
popoldanska posvečena trgovske
mu kongresu.

Uvodno poročilo o pripravljal
nih delih in o programu kongresa 
je podal predsednik Stane Vid
mar. Nato so poročali:

g. Novak za finančni odsek, 
g. Lukič za stanovanjski odsek, 
g. Čebin za potovalni, 
g. Golob za prireditveni, 
g. Florjančič za propagandni in 
g. Verbič za prehranjevalni.
Iz vseh poročil se je videlo, da 

vsi odseki delujejo izredno marlji
vo.

Sejo je zaključil predsednik 
Stane V idm ar z lepim ter toplo 
sprejetim  apelom na vse trgovce, 
da z vso vnemo delajo za uspeh 
kongresa in za napredek trgov
stva.

(Podrobnejše poročilo o seji ob
javimo v petek.)

Zapadlost plačilnih nalogov
Okrožni u rad  za zavarovanje de

lavcev v Ljubljani opozarja, da za
padejo v plačilo vsi plačilni nalo
gi, ki so bili te  dni dostavljeni de
lodajalcem. Urad mora brezpogoj
no varovati likvidnost in  poceniti 
svoje poslovanje. Zato v bodoče ne 
bo več pošiljal opominov in izvleč
kov. Proti zamudnikom bo urad v 
zakonitem roku uvedel po zakonu 
dopustne izterjevalne postopke. 
Ugovori ne odlagajo plačila.

Pred trgovinskimi 
pogajanji z Nemčijo

Zaradi priključitve Avstrije k 
Nemčiji je postalo potrebno, da se 
sklene z Nemčijo nova trgovinska 
pogodba, ki bi nadomestila seda
njo pogodbo z Avstrijo. Kakor se 
poroča, bo Jugoslavija ena prvih 
držav, ki se bo pogajala z Nem
čijo zaradi sklenitve nove pogod
be. Vodja naše trgovinske delega
cije bo zopet pomočnik zunanjega 
m inistra Pilja. Naša delegacija bo 
baje že koncem tega tedna odpo
tovala v Nemčijo, da bi se pogaja
nja začela že 2. a li 3. maja.

Jubilejna skupščina 
hrvatskih obrtnikov

Agilni Savez hrvatskih obrtni
kov (je praznoval v nedeljo 301et- 
nico svojega obstoja. V proslavo 
tega lepega jubileja je bila skli
cana slavnostna seja, katere se je 
udeležila cela vrsta zastopnikov 
oblasti in gospodarskih organiza
cij. V imenu slovenskih obrtnikov 
je čestital Savezu g. Iglič.

V slavnostnem govoru je podal 
predsednik saveza g. Kamuščak 
podroben opis dela Saveza, ki je 
skozi 30 let zvesto vodil borbo h r
vatskih obrtnikov te r  je bilo zato 
med vojno njegovo delovanje ustav
ljeno. Kakor drugod, tako je tudi 
p ri nas obrtniški stan nacionalni 
gospodarski element. Nato je na
vedel celo vrsto podatkov o uspeš
nosti dela saveza. Njegovo glasilo 
»Obrtnički vjesnik« se tiska v 25 
tisoč izvodih, kakor niti en drug 
strokovni list. Savez je prired il 
3 loterije, sedaj gradi lepo palačo, 
osm rtnin je  izplačal nad 1 milijon 
din. Savez je dosegel nadalje celo 
vrsto drugih  uspehov. Sledila je  
nato obilica referatov in predlogov 
članov.

Tudi naše čestitke zaslužnemu 
savezu k  njegovemu ponosnemu' 
jubileju.

Program 
vsedržavnega kongresa

določen
Sela Centralnega predstavništva

Seja predsedstva 
trgovskih združenj
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Predvoini avstro-ogrski
dolgovi

Skraini čas /e, da se  fucf« pri nas že enkrat
reši to vprašanie

Pod tem naslovom piše »Jugo- 
slovenski Lloyd«:

Vprašanje obrestne m ere in 
am ortizacijske kvote obveznic 
predvojne avstro-ogrske m onarhi
je je p r i nas še vedno odprto in 
nerešeno, pa čeprav je velike važ
nosti. Gre nam reč za veliko šte
vilo naših denarnih zavodov, zla
sti regulativnih hranilnic v drav
ski banovini, nadalje za ustanove 
socialnega zavarovanja, za uprave 
raznih fondov, cerkvenih fondov 
in  ustanov, a tudi za mnoge za
sebnike, ki so v posesti teh papir
jev večinoma še izpred 1. 1919. in 
k i do danes niso dobili še n iti pa
re  obresti za te papirje, še manj 
pa kaj na  račun amortizacije. Sa
mo regulativne hranilnice imajo 
v svojih portfeljih predvojnih po
sojil za 87,144.224 kron brez de
želnih posojil.

Naša država je uvidela, da je 
v in teresu  državnega kredita, če 
se uredi vprašanje obrestovanja 
in amortizacije teh  posojil. Zato 
je  bila v drž. proračunu za le 
to 1930/31 in  1931/32 vstavljena 
večja vsota za ureditev tega vpra
šanja. Tako je bilo v proračunu 
za 1. 1930/31 15,200.000 din  pod 
naslovom »služba za obveznice, s 
katerim i se bodo zamenjale ob
veznice javnih posojil bivše 
avstro-ogrske m onarhije z ozem
lja naše države in obveznice vseh 
deželnih posojil in stroškov za
nje«. Tudi p ri naslednjem p ro ra
čunu za 1. 1931/32 je bila za isti 
nam en vstavljena vsota 15 milijo
nov 125.000 din. Do ureditve te
ga vprašanja pa vseeno ni prišlo  
te r  so ostale te vsote neizkorišče
ne, nato pa je  prišla k riza naših 
drž. financ, da je vse to vpraša- 
n|je zaspalo.

Sedaj je to vprašanje zopet raz
grnil »Slovenec«. Država je nam 
reč začela izplačevati lastnikom 
železnic na našem  ozemlju kupne 
cene za te proge. Tudi Poštna 
hranilnica je začela izplačevati 
sredi lanskega leta hranilne in 
čekovne vloge p ri bivši poštni 
hranilnici po  ključu 4 krone za en 
d inar. Teh vlog je bilo v naši d r 
žavi p ri likvidaciji tega zavoda za 
41,5 milijona kron te r je naša 
Poštna hranilnica izplačala do 
konca lanskega leta 5,2 milijona 
din ali polovico.

Vse to napoveduje, da se mo
ra urediti tudi vprašanje o p red
vojnih posojilih. Država ne more 
k a r  enostavno prezreti te  svoje 
obveznosti, k i izvira iz mirovnih 
pogodb. Sedaj, ko smo pred  izda
jo prve tranše velikega 6 odstot
nega posojila štirih m ilijard  za 
investicijsko delavnost, je čas, da 
se reši tudi to vprašanje, in  sicer 
na  ta način, kakor so to  storile 
druge države, t. j. da se obvezni
ce bivše avstro-ogrske monarhije 
uporabijo p ri podpisovanju novega 
posojila. Predvojne obveznice bi 
se m orale sprejem ati namesto go
tovine, vsekakor pa po boljšem 
ključu, kakor je  4 :1 ,  kajti treba 
vendar upoštevati, da gre za p red
vojne papirje , ki so se glasili na 
zlato in srebro. Pa tudi valutno 
razmerje zahteva boljši ključ ka
kor je oni 4 :1. Terjatve p ri du
najsk i poštni hranilnici so b ile de
jansko terjatve p ri razpadu avstro- 
ogrske monarhije, ko je bila av
strijska krona neprim erno slabša 
kakor oib začetku vojne. Dne 
31. julija 1914 je  nam reč notirala 
deviza Curih na Dunaju 96,475 
(pariteta z avstrijsko krono je bi 
,la 95.2258), dne 31. oktobra 1918 
pa je bil tečaj devize Curih na 
Dunaju 250.50 krone.

Druga možnost, po kateri bi 
mogla država likvidirati te pred
vojne obveznice je ta, da vzame 
te obveznico deloma kot vplačilo

pri podpisovanju novega notra
njega posojila. Tako so delale tu 
di druge države naslednice, na 
zadnje tudi Avstrija sama. V tem 
prim eru bi se moral najprej dolo
čiti tečaj, nato pa razm erje  med 
vplačilom in gotovino -ter vplači
lom teh obveznic. Mnogo lastnikov 
predvojnih posojil sicer ne bo 
v tem položaju, da  bi plačali več
je zneske te r  bi bilo zato za njih 
koristno, če b i jim  dovolila drža
va daljši rok, kakor pa  bi bil do
voljen drugim podpisnikom poso
jila.

Posebno pa je treba proučiti 
tudi vprašanje ureditve obveznic 
avstrijskih dežel. Vse te dežele 
so bile več ali manj razdeljene 
med nasledstvene države. Zato bi 
bilo najbolj umestno, če bi se 
kvote za službo teh posojil razde
lile na nasledstvene države po 
številu prebivalstva, ki jim je p ri
padlo. To bi se moglo sedaj, ko 
so se politični odnošaji med Italijo 
in našo državo zboljšali, prim ero
ma lahko urediti, zlasti še, k e r 
ne gre za velike vsote. Naša d r
žava ne bo veliko na škodi niti, 
če prevzam e še obveznice bivše 
Kranjske, ki so v rokah naših dr-

jd veliko število 
rokah drugih dr-

žavfljanov, .ker 
teh obveznic v 
žavljanov.

Zlasti pa je  treba upoštevati to, 
da so naše regulativne hranilnice 
po vojni kupile zelo veliko obvez
nic teh predvojnih posojil. Kupi
le pa so jih na priporočilo jugo
slovanskega finančnega ministr
stva za več ko 55,6 milijona kron. 
Tujim lastnikom m ora nam reč 
naša država plačati najmanj 32% 
v zlatu v sm islu insbruškega do
govora.

Vse -te činjenice dokazujejo, ka
ko velikega pomena je za naše 
gospodarstvo, da se ta  vprašanja 
rešijo. Z ureditvijo tega vpraša
nja bi postale mobilne terjatve 
-naših državljanov in zlasti naših 
denarnih zavodov te r bi novi pa
p irji znatno povečali njih likvid
nost, k a r b i bilo v korist vseh 
vlagateljev te r  s tem tudi vsega 
našega gospodarstva. Država pa 
bi se rešila svoje obveznosti in 
povečal bi se njen kredit, na k a
terega mora vedno vsaka država 
zelo paziti. Ob priliki podpisova
nja novega posojila bi se -moglo 
to vprašanje, kakor smo naglasili, 
zelo lahko in hitro rešiti.

Občni zbor Ljubljanske 
borze za blago in vrednote

Ljubljanska borza za blago in 
vrednote bo im ela svoj 13. redni | 
letni občni zbor dne 4. maja ob 16 
v borznih prostorih z naslednjim 
dnevnim redom:

1. pozdrav predsednika,
2. poročilo borznega sveta o lan

skem poslovanju borze,
3. poročilo finančnega odbora,
4. odobritev bilance in podelitev 

razrešnice borznem u svetu,
5. volitev petih  članov borznega 

sveta, petih članov finančnega sve
ta in 11 članov borznega razsodi- j  
šča.

omrežju, priključenem u na Falo, 
vendar se to ne pozna dosti.

Najbolj pa je zaradi -nizkega 
vodnega stanja Drave udarjena 
tvorniea za dušik v Rušah, ki ob 
polnem obratu porabi skoraj po
lovico vsega toka falske elek trar
ne in je razen enake tvornice ob 
Cetin-ji v Dalmaciji menda največ
ji konsument elektrike v  državi 
Tovarna dobiva le malo toka, da 
je m orala obrat močno omejiti 
in kakih 40 delavcev že odpustiti. 
A-ko km alu ne nastopijo padavine 

se v Alpah ne začne tajatim

Težave faltke elektrarne
Zaradi dolgotrajnega nizkega stania 

Drave — Omejitev obrata v tvornici za  
dušik v Rušah — Kalorična centrala v 

Trbovljah prihaja na pomoč
Maribor, 23. aprila.

Ljudje že dolgo ne pomnijo ta
ko nizkega stanja Drave kot le
tos. Izredno suha pomlad je temu 
kriva, in  vodna gladina se dotlej 
ne bo dvignila, dokler ne nastopi 
deževno vrem e in se ne dvigne 
tem peratura. Potem se bo tudi v 
planinah začel topiti sneg in vode 
bodo polagoma narasle.

Nizko vodno stanje Drave zelo 
ovira splavarje, zbog česar ogrom
ni splavi niso več tako pogosti kot 
spomladi let z norm alnim , t. j. p re
cej visokim stanjem  vode. Največ
je preglavice pa povzroča neza
dostna vodna množina hidroclek- 
trični centrali v Fali, do pred par 
leti največji v državi. Zaradi niz- 
rega stanja -vodne gladine je v 
obratu le nekaj agregatov, tako 
da se vsa kapaciteta centrale ne 
m ore izrabiti. Centrala ima sedem 
agregatov, t. j. tu rb in  s priklop
ljenim i generatorji, k i so ob nor
m alnih pogojih v določenih urah 

. naenkrat v obratu, da lahko 
oddajo industriji potrebno množi
no energije. Če so popolnoma 
otvo-rjene vse zatvornice, proizva
ja vseh sedem turb in  49.000 konj
skih sil in  generatorji približno 
36.000 kilovatov. Polna kapaciteta 
se izrablja le v določenih časih, 
tako pozimi v zgodnjih večernih 
urah, ko je še -večina motorjev 
v podjetjih v obratu  in zaradi to
rne že gore luči, t. j. nekako od 
16. do 18. ure. Čim se v tvo-rnicah 
in delavnicah začne ustavljati de
lo, je potreba po toku manjša in 
tak ra t se nekaj generatorjev usta-

sneg v večji množini, potem bodo 
Ruše sploh morale popolnoma 
ustaviti delo. To je  tem  bolj ne
rodno, ker so zaloge karbida, fe- 
rokroma, umetnih gnojil itd. že 
skoraj popolnoma izčrpane. Ogro
ženo je tudi izdelovanje kisika in 
ogljikove kisline (Aga-Ruše). Ako 
posebni vod iz Fale sploh ne bi 
-več dovajal toka, potem bo več 
sto delavcev na cesti in pomanj
kanje vode v Dravi ne bo obču
tilo le delavstvo v ruški tovarni, 
am pak tudi kmetijstvo, k er ne bo 
imelo na razpolago zadostnih 
množin um etnih gnojil.

P ri tej prilik i se zopet vidi, ka
ko zelo potrebno bi bilo v inte
resu narodnega gospodarstva, da 
stopi falska elek trarna v koncern 
banovinskih central, t. j. K ranj
skih deželnih elektrarn , ali da bi 
se vsaj dosegel prim eren  aranž- 
man med tem i dvemi podjetji. Ve 
lenje, k i spada k banovinskemu 
koncernu, bi sedaj falskemu 
omrežju, vsaj v določenih urah, 
lahko oddajalo nekaj toka, tako 
da delavcem v Rušah ne bi grozil 
odpust oziroma -neprostovoljno 
ostajanje doma. Obratno bi pa Fa 
la v precejšnji m eri napajala 
omrežje K ranjskih deželnih 
e le k tr a rn ,  v k o lik o r V e le n je , Za- 
v ršn ica , Z ag rad ec , B oh in j, Ž iri, 
Tacen itd. ne bi mogli zadostiti 
potrebam naglo naraščajočega 
konsuma. Na vsak način pa bo 
treba najti poti, da se gospodar
stvu -v Sloveniji zagotovi nemote
na p reskrba s potrebno množino 
električne energije. Nezanesljivo 
vodno stanje Drave in tudi d ru 
gih naših -rek je resen opomin 
da se v tem pogledu mora kmalu 
nekaj ukreniti.

Nova gospodarska kriza
v Ameri

V I .

Sedaj pa, ko prim anjkuje vode, 
je -v obratu  jedva dvoje a li troje 
agregatov, včasih se posreči spra
viti še enega v tek, več pa nika
kor ne gre. Posledica tega je, da 
je tok šibak in  se -mora oddaja 
energije omejiti. Ponekod so mo
torji v pogonu le ponoči, ko po
neha oddaja toka za razsvetljavo. 
Da Fali nekoliko priskoči na po
moč, je začela obratovati kalorič
na elektrarna v Trbovljah, ki sto
ji že dokaj let in služi le za re
zervo kakor je  to v Ljubljani. T r
boveljska centrala oddaja tok

Že pred nekaj meseci so se v 
Zedinjenih državah Sev. Amerike 
pokazali važni znaki gospodarske
ga zastoja. Zanimivo je, da gospo
darski krogi za to poslabšanje dol
žijo predsednika Roosevelta, češ 
da je sam zastavil naglo napre
dujoče zboljšanje, k er se je bal 
nadprodukcije. Ob najnovejših 
spremembah ravnotežja v Evropi 
pa se mora Roosevelt preusm eriti 
tudi v zunanji politiki, k jer mu 
intervencionizem ni uspel. To dvo
je znatno otežuje njegov položaj 
pred senatom.

V gospodarskih razm erah je de
jansko že zelo vidno znatno po
slabšanje. Zaposlitev industrije je 
v USA padla do konca februarja 
za 35% pod nivč septem bra 1929. 
oz. avgusta 1937., ko je bila že 
skoraj dosegla stanje pred ve
liko gospodarsko krizo. V prim eri 
s sedanjim  je bil takratni polletni 
padec zaposlitve celo nizek, s 
15%. Število brezposelnih se je le
tos povečalo spet na 12 do 13 mi
lijonov. Računajo, da živi v USA 
17 milijonov ljudi samo od pod
por. Predsednik se pripravlja na 
nov zagon gospodarstva. To upa 

doseči z razdelitvijo poldruge mi
lijarde dolarjev malemu gospodar
stvu. Za podporo brezposelnim 
in za javna dela zahteva tr i mili
jarde.

Novi načrt napadajo finančni 
krogi kot inflacionističen. Z njim

se bo povečala prezadolženost dr
žave. P red  Rooseveltovim progra
mom je znašal državni dolg 19, 
zdaj že dosega s 37 m ilijardam i 
dolarjev dvakratno vsoto. Upošte
vati pa je treba, da zadolženost 
USA ne prekaša zadolženosti An
glije, čeprav ima dosti^ več prebi
valstva. Vsekakor se mora Evropa 
zamisliti ob teh am eriških gospo
darskih težavah, ki kažejo, da se
danja delna konjunktura nima 
močnih korenin v svetovnem zb<>lj 
šanju in da  utegne nova am eriška 
kriza km alu vplivati na Evropo 
bolj ko doslej.

Ruski produkcijski načrt 
za 1. 1938.

Po novem sovjetskem načrtu se 
mora vsa proizvodnja sovjetske in 
dustrije v 1. 1938. zvišati za 17%. 
Produkcija težke industrije naj se 
zviša za 27 % ter naj bo dva in  pol- 
krat tako velika ko v 1. 1927., ko 
se je začela druga petletka. Proiz
vodnja električnega toka je dolo
čena na 41,2 m ilijarde kilovatnih 
ur, premoga na 143,2 milijona ton 
surovega olja in zemeljskih plinov 
na 33,5 milijona ton, surovega že
leza na 16,3, jekla pa  na 20,3 m ili
jona ton. Proizvodnja valjanega že- 
leza naj b i dosegla 15,1 milijona 
ton. Avtomobilska proizvodnja naj 
bi b ila  devetkrat večja ko v le
tu  1932.

Politične vesti
Jugoslovanska vlada bo priznala 

tudi de iure vlado gen. Franca
te r  im en o v ala  svo jega  posebnega 
poslan ik a  p r i  n jegov i v ladi.

Predsednik romunske vlade pa
triarh Miron bo ob iska l V aršavo 
d n e  10. ju n ija .

Henleinova nemška sudetska 
stranka je  im ela  v K arlo v ih  V arih  
svoj kongres, n a  k a te re m  je  dolo
čila svo je zah tev e  za  sp o razu m  s 
čehoslovak i. T ik  p red  kongresom  
je bil H en le in  v  B erlinu , d a  se  
m o ra  sm a tra t i ,  d a  je  zah tev e  H en - 
leinove s tra n k e  odobril B erlin . P o 
leg n e k ih  n a č e ln ih  zah tev , d a  se  
m o ra  o d p ra v iti sedaj v e ljav n a  b a j 
k a  o  »češki zgodovini«, je  p o s tav ila  
s t r a n k a  8 v e lik ih  zah tev . G lav n a  
m isel te h  z a h te v  je , d a  m o ra jo  d o 
b iti N em ci popo lno  av tonom ijo , d a  
b i tv o rili p ra v  za  p ra v  d ržavo  v 
držav i. Vse kaže, d a  so vse zah tev e  
n a m e rn o  p o sta v lje n e  ta k o  visoko, 
d a  j ih  češkoslovaška v la d a  sp loh  
n e  m ore sp re je ti. S p o razu m  p a č  n i  
po  vo lji čisto  z ra d ik a liz iran i H en - 
le inovi s tra n k i.

Češkoslovaška ja v n o st'je  n a  za 
h teve sudetskih  Nem cev odgovo
r ila  soglasno in  odločno z Ne! A 
tu d i vsa  sv e to v n a  ja v n o s t n ag la sa , 
d a  so te  z a h te v e  č isto  n e sp re je m 
ljive. Is to časn o  p a  p o u d a r ja jo  z la 
s t i  ang lešk i, f ra n co sk i in  d ru g i l i 
sti, d a  je  n a s p ro tn o  p o k aza la  p r a 
šk a  v la d a  vso p o treb n o  dobro  vo 
ljo, d a  p r id e  do sp o raz u m a  t e r  je  

t a  n a m e n  celo a m n e s tira la  sk o 
ra j vse obso jene č lan e  H enleinove 
s tra n k e . A ngleški lis ti p a  tu d i  p o 
u d a r ja jo , da H en le in  sp loh  n im a  
leg itim ac ije , d a  govori o vseh  s u 
d e tsk ih  N em cih, ker je  v s tr a n k i 
o rg a n iz ira n ih  sam o 800.000 članov, 
t. j. 28% n em šk eg a  p reb iv a ls tv a  n a  
češkoslovaškem .

Trgovci, zavarujte se 
le pri zavarovalnicah, 
ki inserirajo v »Trgov- 
skem listu«!__________

D iplom atski urednik lis ta  »Pe- 
oplea« je objavil članek, k i je 
vzbudil v  m e d n a ro d n ih  k ro g ih  
sp lošno  pozo rn o st in  za  k a te re g a  
sodijo , d a  je  b il n a p isa n  po  in i
c ia tiv i m in . p red se d n ik a  C h a m b e r
la in a . V te m  č la n k u  t r d i  č lan k a r, 
da hoče Mussolini zagotoviti Ev
ropi za najm anj 20 le t mir. V ta  
n a m e n  n a j  b i se sk len il poseben  
sp o razu m  m ed  A nglijo , F ra n c ijo , 
I ta l i jo  in  N em čijo, ki n a j  b i o d 
p rav il vse v o jn e  n e v a rn o s ti v  E v 
ropi. T ako  z las ti v sak  n a p a d  n a  
Češkoslovaško. G lede francosko- 
ruskcga pakta n a j b i se  u stan o v ilo  
posebno  razsodišče t r e h  velesil, k i 
n a j b i razsodile , če  je  R u s ija  n a 
p a d e n a  in  če je  n a s to p ila  za  F r a n 
cijo  dolžnost, d a  p riskoči R u s iji n a  
pom oč. S k lene se n a j  tu d i  pakt 
nenapadanja m ed  š tir im i ev ro p 
sk im i velesilam i. Z ah tev o  N em čije 
po v rn itv i ko lon ij b i I ta l i ja  p o d 
p ira la , v e n d a r  p a  N em čija  n e  bi 
sm e la  z a h te v a ti  p o v rn ite v  vseh  
svo jih  p re jš n j ih  ko lon ij, tem v eč  
bi m o ra la  p r is ta t i  n a  kom prom is.

Italijanski listi v glavnem  po
trjujejo točnost angleškega članka  
in  p o u d a r ja jo , d a  je  I ta l i ja  z a in 
te re s ira n a  n a  te m , d a  se češk o slo 
vaška zaščiti. —  O vsem  tem  svo
jem  n a č r tu  bo p o ro ča l M ussolin i 
tu d i H itle rju .

Hitler odpotuje v Rim  dne 3. m a
ja  v sp rem s tv u  več m in is tro v  in  
več v iš jih  o ficirjev . Ves v la k  bo 
im el 12 je k len ih  vagonov.

V London so odpotovali francoski 
m inistri Daladier, B on net in  C h au - 
tem ps, da se  dogovore z lo n d o n 
sko  v lado  o  vseh  v ažn ih  m e d n a ro d 
n ih  v p ra ša n jih , d a  se n a  t a  n a č in  
u trd i  fran co sk o -an g lešk o  p r i ja te l j 
stvo. Z lasti se bo določila p o lit ik a  
obeh  d ržav  do N em čije, Š pan ije , 
p r iz n a n ja  E tiop ije , sk u p n e g a  delo
v a n ja  ang leške  in  fra n co sk e  v o j
ske te r  s ta liš č a  o b eh  d rža v  g lede 
zašč ite  češkoslovaške.

F rancosko-italijanska pogajanja  
so n eko liko  za s ta la , k e r  je  m o ra l 
g ro f C iano  odpotovati v T ira n o  k  
po ročn im  svečanostim

M ad žarsk a  v la d a  p r ip ra v lja  z a 
kon  o  ra z la s t itv i zidovskih vele
posestn ikov . Ž idje bodo sm eli im e ti 
le to liko  zem lje, kolikor je  m o re jo  
sa m i obdela ti.

pokrajinski vodja Avstrije Biirk- 
h el im a  nalogo, d a  m o ra  do  d n e  
1. m a ja  1939. p o po lnom a izvesti 
p r ik lju č ite v  A vstrije  k  N em čiji, d a  
bo A v strija  k u ltu rn o  in  gospodar
sko p opo lnom a is t a  d rža v a  ko 
N em čija,

Dosedanji vrhovni poveljnik ja 
ponske vojske n a  K itajskem  gen. 
T erau č i je  b il o d s ta v lje n , k a r  sm a 
t r a jo  vsi k o t p r iz n a n je  ja p o n sk e  
v lade o  n e u sp e h ih  jap o n sk e  vo jske 
n a  K ita jsk em .

Moskovski m etropolit in  25 d u 
hovnikov  je  bilo od  so v je tsk ih  
o b la sti a re t ira n ih , k e r  d a  so ro v a 
r il i  p ro ti  so v je tsk i držav i.
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Denarstvo
Konec avstrijskega 

šilinga
Izšla je uredba, s katero se u re

ja nemška m arka kot edino zako- 
nito plačilno sredstvo v Avstriji. 
Prenehala je tudi avstrijska Na
rodna banka, ki mora v kratkem  
likvidirati. Delničarji banke bodo 
dobili za svoje delnice ne gotovi
no, temveč nemške državne obvez
nice, ki se bodo obrestovale po 
4*5 % . Avstrijski šilingi se bodo 
zamenjavali p ri drž. blagajnah sa
mo do 15. maja, po tem roku pa 
le v posebnih prim erih pri Reichs- 
banki. V veljavi ostane le še dro
biž po 1 in 2 groša. Šilingi se bo
do zamenjavali po tečaju, da je 
ena m arka 1*50 šilinga.

Odlog plačil
je dovolilo kmetijsko ministrstvo:

Kmetski posojilnici in hranilni
ci na Vinici, Bela Krajina, za dobo 
6 let za dolgove, nastale pred  11. 
decembrom 1937. Obrestna m era 
po 2%.

Hranilnici in posojilnici pri Ve
liki Nedelji za dobo 6 let za dol
gove, nastale pred 11. januarjem  
1938. Obrestna m era za stare vlo
ge po 2%.

Proizvodnja zlata raste
Po dodatnih poročilih je narasla 

proizvodnja zlata v Britanskem 
im periju  od 1. 1931. do leta 1937. 
od 15*6 na 19'7 milijona unč, sve
tovna proizvodnja pa od 22-4 na 
35'5. Svetovna zaloga kovanega 
zlata je narasla v istem času od 
597*4 na 816*2 milijona unč. Od 
tega imajo v državnih zakladnicah 
in bankah (v milijonih unč)

1931 1936 1937
USA 196*0 321*6 364*6
Brit. imp. 28*5 74-0 77*0
Francija 130*5 85*6 73*3
Nizozemska 17*3 14*0 26*6
Švica 21-9 18*7 18*5
Belgija 17*2 18*1 17*1
Argentina 12*2 14*3 16*7
Japonska 11*3 13-2 7*5
Italija 14*3 6*0 6*1
vse ostale 102*5 100*7 103*0

K temu je pri
šteti rezerve 45-7 102*6 100*8

Skupaj 597*4 778*8 816*2

Drž. papirji so dosegli v to re k  
n a  b eo g ra jsk i borzi n a s le d n je  t e 
č a je ; v o jn a  škoda 481.50— 482'50, 
4% a g ra rn e  obveznice {>2.50, 6 % 
begluške 93'75—94'25, 6 % d a lm a 
tin s k e  92'50—93, 7% s tab ilizac ijsk o  
poso jilo  100, 7% in v estic ijsk o  100 
do  102'50, 7% B la ir  92.25—94.75, 
8 % B la ir  95*50—97, deln ice  PAB 
225—227.

Francoski frank se  je  v C urihu  
okrep il od  13.08 n a  13*54.

Zaposlitev delavstva 
v marcu

Po podatkih OUZD.
Po podatkih OUZD je bilo v 

marcu vseh zavarovancev 92.317, 
to je za 5631 več ko v marcu leta 
1937. Od teh je bilo moških 57.556 
(-f- 4.280), ženskih pa 34.761 ( +  
1.351). Bolnikov je bilo 2.650, za 
112 več ko v marcu 1937. Odstotek 
bolnikov se je znižal za 2*87% 
(— 0'06). Povprečna dnevna zava
rovana mezda je znašala din 23*90, 
za din 1*32 več ko v marcu 1937. Ce
lotna dnevna zavarovana mezda 
pa din  2,206.468*00, za 248.766*00 
din več.

Občni zbori
Industrija platnenih izdelkov 

d. d. v Jaršah ima svoj 4. redni 
občni zbor dne 11. maja v sejni 
dvorani K reditnega zavoda za tr 
govino in industrijo v Ljubljani. 
Na dnevnem redu so tudi volitve. 
10 delnic daje pravico do enega 
glasu. Delničarjem se bodo dosta
vile legitimacije, s katerim i se mo
rejo izkazati glede glasovalne p ra
vice.

Kolinska tovarna hranil d. d. v
Ljubljani ima 13. redni občni zbor 
dne 20. maja ob 17.30 v Ljubljani, 
Prešernova ulica 50/1. Na dnev

nem redu so tudi volitve. Delnice 
treba položiti najmanj 6 dni pred 
občnim zborom pri Kreditnem  za
vodu za trgovino in industrijo v 
Ljubljani ali pa v p isarn i Kolin
ske tovarne hranil.

Napredek Vzhod vo/ni
Med deželami, ki so imele ko

risti od svetovne vojne, so tudi 
Srednji Vzhod in indijske dežele. 
Predvsem se opozarja v zadnjem 
času na vedno večji pomen teh de
žel zaradi rudnega bogastva P red
nje Azije, zaradi velikega napred
ka Indije v industriji in zaradi iz
rednega p rirastka indijskega p re
bivalstva, ki se je povečalo od 319 
v 1. 1921. na 370 milijonov duš v 
letu 1935. Ob enakem nadaljnjem 
razvoju bo imela Indija 1. 1941. 
že 400 milijonov ljudi. Važna je 
nadalje tudi uvedba nove indijske 
ustave.

Kar preseneča celo same Angle
že, voditelje azijskih bank, je pa 
nagla industrializacija Indije, ki 
se bo z uvedeno avtonomijo mor
da še pospešila. Z njenim razcvi- 
tom se da prim erjati le še napre
dek indijskega avtobusnega omrež
ja. Leta 1916. se še ni izdelal 
v Indiji n iti »navadni žebelj«. Zdaj 
ima Indija doma že večino izdel
kov. Tako si prideluje sam a dovolj 
sladkorja, vžigalic, cementa. Pove
čala je pridelavo železa in jekla. 
Lani je uvozila 599 milijonov jar
dov bombažnega blaga proti 2,6 
milijona jardov predvojnih pov
prečij. Razvoj se nadaljuje in bo 
še obdržal to smer, za kar je  do
kaz že veliki uvoz strojev. Petina 
angleškega izvoza v Indijo so bili 
v 1. 1937. stroji in vretena. Največji 
blagovni prom et ima tud i nova 
Indija z Veliko Britanijo, v katero 
gre 30% indijskega izvoza.

Ob tolikem napredku industria
lizacije je še tembolj važno, da je 
Indija km etijska dežela. Zato se 
vse pokrajinske vlade zdaj trudijo 
za modernizacijo kmetijstva. P ri 
tem bo treba prem agati velike fi
nančne težkoče. Ce se pa zviša 
življenjska ravan teh 370 milijonov 
ljudi, bo to silno vplivalo na vso 
svetovno trgovino.

Izvoz jute se je povečal lani na

nad 1 milijon ton proti 0*9 pred-j 
lanskim in 0*669 mil. ton v 1.1934. 
Sama Kalkuta p redela jute za vso 
svetovno uporabo.

Skupno z Indijo napredujejo tu
di Burma, Siam in Ceylon; zlasti 
se je povečala zunanja trgovina 
teh dežel. Največ (do 50%) izvoza 
daje čaj, sledijo kavčuk, kokosovi 
orehi in olja. Za domače razmere 
pa je najvažnejši riž.

Od uporabe kavčuka je odvisna 
tudi Malaja; po letošnjih poročilih 
se je kontrola nad svetovno pro
dukcijo kavčuka obnesla v njeno 
korist. Cena kavčuka je narasla v 
petih letih za 300%. Podobno se 
je dvignila cena kositra že za 60%, 
nekaj mesecev pa celo za 200%.

Tudi uvoz teh dežel je bil lani 
rekorden. Uvoz bombažnega blaga 
v Malajo je narasel po vrednosti 
v enem letu od 18 na 26 milijonov 
funtov.

Velik vpliv na te  dežele ima se
veda tud i japonska vojna proti

Kitajcem. Toda padec kitajskega 
prom eta je nastal šele v drugi po
lovici leta, za celo leto pa je pro
met znašal 1.792 milijonov kitaj
skih dolarjev. Do julija je kitajski 
uvoz narasel za 37, izvoz pa za 
45%. Po tem mesecu se je začela 
tragedija japonske zasedbe. Odtlej 
je padla šanghajska trgovina od 
394 milijonov kit. dolarjev iz zad
njih 5 mesecev 1936. na 170 mili
jonov v istem razdobju 1937.

Splošno se zunanji vplivi te 
vrste na indijskem trgu močno ob
čutijo, trgovinski promet teh dežel 
pa pridobiva. Razumljivo je, da se 
uspehi pripisujejo domačim nacio
nalnim gibanjem in voditeljem, 
tako v Iraku  kakor v Indiji ali 
drugje. Pričenja se odločna gospo
darska osamosvojitev Srednjega 
Vzhoda, zibelke davnih kultur. 
Dvig Vzhoda je še bolj pospešil 
tudi poskuse evropskih sil, da bi 
si utrdile ali pridobile dostop do 
teh dežel, saj je ta  del Azije na
ravno križišče vzhodnega sveta.

Naša zunania
v  marcu pasivna za 86'8 mili/ona din

Izvozni predmeti
Največ smo v  marcu izvozili ko

ruze, in sicer (v tonah in milijonih 
din) 64.659 ton za din  65'1, moke 
1.762'5 za 5*2, otrobov 2.684 za 27, 
pšenice 306*5 za 0'5, ostalega žita 
398'9 za 0-95, fižola 1.583*3 za 3*07, 
suhih češpelj 105 za 0'6, pekmeza 
5 ton, vina 237*6 za 07, šp irita  26*9 
za 0‘12, zdravilnih rastlin 195 za 
1’05, hmelja 70 za 118, konoplje 
1.469'3 za 131;

konjev smo izvozili 1.945 glav 
za 5’4, goveda 3.773 glav za 87, 
prešičev 21.580 za 30'58, perutnine 
295 ton za 2'3, svežega mesa 973 
za 13, predelanega 202-3 tone za

V marcu je dosegel naš izvoz 
422'8 (lani 511*8) milijona d inar
jev in je bil za 89 milijonov ali 
17'38% manjši ko lani, uvoz pa 
509‘6 (lani 451) in se je povečal 
za 13% ali 58 milijonov. Lani smo 
imeli 60'8 mil. d in  prebitka, letos 
pa 86*8 deficita.

V I. četrtle tju  smo izvozili za 
1.173B (1333-1), uvozili za 1311-5 
(lani 1106) milijona dinarjev, tako 
da znaša letošnji deficit 137-7. La
ni je bilo 227 milijonov prebitka. 
Po količini smo izvozili v marcu 
337.657 ton, uvozili pa 96.946 ton 
blaga.

3"3, masti 926"8 za 12*1, rib 169*9 
za 1*1, jajec 1.842 ton za 16*5, sira 
in kaškavalja 48 za 0*6, puha 170-8 
tone za 7*8, govejih kož 90 za 2*2, 
ovčjih 24 za 0*9;

lesa stavbenega 65.180 ton za 
52*2, drv 2 611 za 0*6, lesnega oglja 
669*7 za 0*4, železniških pragov 
skupaj (hrast in bukev) 99 tisoč 
ton za 4*4, lesnih izdelkov 482*8 za 
1*9, ekstraktov 1280 ton za 4,2, 
kaustične sodo 182*3 za 0-5, kar
bida 4.872*3 za 12, cianamida 55 
tisoč za 5*8, železne rude 216*7 
za 1*3,

cementa smo izvozili 20.454 ton 
za 5*1, surovega svinca 515 za 2*4, 
bakra 4.040 za 48-5, ostale rudo 
131.213 ton za 44*6, posode 53*6 za 
0*7 in drugega 12.248 ton za 34*6 
milijonov.

Uvozni predmeti
Bombaž, surovi 1.631*6 ton za 

19*4, predivo 1.477 za 36*1, tkanine 
344 za 23-6, nogavic in rokavic 0*3 
tone, ostalega 128*3 za 2*2, drugih 
rastlinskih surovin in tkanin oz. 
blaga 630 ton za 6*6, železa 6953*5 
za 14*4, pločevino 1197 za 5*7, žice 
310 za 1*4, cevi 339 za 2-1, tračnic 
in  mostov 455 za 2*5, plugov 375*8 
za 2*34, raznih žel. izdelkov 6597*8 
tone za 31*4;

volne in izdelkov smo uvozili 
nad 540 za 50 milijonov din (samo 
tkanin 193*8 za 32-0), svile in iz
delkov 200 ton za 9*8;

rudninskih olj: petroleja 107*7 
za 0*14, bencina 159*3 za 0*18, za 
mažo 460 za 1*5, nafte 6511 za 4-7, 
parafina 187 za 0*8.

Uvozili smo tudi 863 ton nepre
delanih kož za 13*2 in drugih 13*7 
za 2*6, a  samo 0*244 tone čevljev 
za 0*046 mil. din.

Stekla smo uvozili 162 ton za 
1-5, živil: riža 383 za 1*0, neolušče- 
nega 1323 za 3*8, limon in poma
ranč itd. 2300 ton za 5'4, kave 
667*5 za 5*2, kakaoa 162 za 1*1;

premoga 36.791'8 tone za 15*3, 
olj 293-3 za 1*5, plodov 1.269 za 
4*9, strojev in aparatov 2901 tono za 
85 milijonov din, elektrotehničnih 
436 za 12*4, prevoznih sredstev 
1105 za 26*5.

Razen tega smo uvozili 263 ton 
porcelana, 906 papirja, 744*5 loja 
in  17.141*9 tone raznih predmetov 
za 97 milijonov dinarjev.

Comm. inž. Jože Germ:
Gospodarski razvoj 

Novega mesta in okolice
(Nadaljevanje.)

Z nastopom krize leta 1931. pa vidimo nasproten 
pojav, ker je kriza zopet silila osebe, ki so izgubile 
svoj položaj v panogah, ki so bile od krize bolj p riza
dete, v trgovski poklic. Leta 1933. pa se je prejšnje 
nazadovanje zopet obnovilo, vendar mnogo bolj počasi. 
Ce prim erjam o to nazadovanje z drugimi okraji v Slo
veniji, vidimo, da je nazadovanje v tej dobi v novome
škem srezu jako majhno, posebno če ga prim erjamo z 
industrijskim i okraji. Razlagamo si to prav lahko iz se
stava prebivalstva. V industrijskih krajih so bili najbolj 
prizadeti glavni konsumenti — mezdni delavci, ki so de
loma sploh izgubili vsak dohodek, deloma pa je b il njih 
dohodek zmanjšan. To je seveda prvi občutil trgovski 
stan. Novo mesto, izrazito uradniški kraj, pa to zmanj
šanje ni tako občutilo, četudi so bile plače državnim 
uradnikom zmanjšane. Odvzetje draginjskih doklad za 
žene in zmanjšanje doklad za otroke so preračunali 
trgovci za Novo mesto na 180.000 din  mesečno. Četudi je 
to velika številka, je vendar dohodek mesta ostal še 
vedno tak, da se kriza ni tako močno odražala kot v 
drugih mestih, k jer je z ustavitvijo industrijskih obratov 
odpadel sploh vsak dohodek.

Tudi r a z d e l i t e v  t r g o v s k i h '  o b r a t o v  p o  
s t r o k a h  nam kaže, da gre predvsem za neindustrijsko 
območje. Največ trgovin je z mešanim blagom (126), ki 
so večinoma na deželi, ker je v mestu že nastopila spe
cializacija trgovinskih obratov. Tako moremo opaziti, da

km et iz okolice ni več v taki m eri navezan na mestno 
trgovstvo v predm etih vsakdanje potrebe, ker že vsaka 
večja vas ima svojo trgovino z mešanim blagom. V dru
gih predm etih kot v blagu, obutvi, železnini itd. je mesto 
še vedno zadržalo svojo veljavo. Trgovine z mešanim 
blagom pa opravljajo na deželi tudi zbiralno službo za 
trgovino s poljedelskimi pridelki. Naslednja skupina 
trgovskih obratov po svojem številu so trgovine z jajci, 
perutnino in pod., ki jih je 36.

Na tretjem  mestu so l e s n e  t r g o v i n e ,  katerih 
je v srezu še 24. Ta številka pa nam vendar ne more 
dati prave slike razvoja, k e r danes lesna trgovina nima 
več tega pomena kot v povojnih letih. Vzrok temu je 
prestanek konjunkture ter izsekanje gozdov v pristopnih 
legah, tako da  o razvoju lesne trgovine v povojnem ob
segu ne moremo več govoriti.

G o z d o v i  pokrivajo v novomeškem okraju 43.175 
hektarov ali 45-98% zemlje. Kmečka posest je večinoma 
popolnoma posekana in  za trgovino ne pride v poštev. 
Več lesa je v državnih gozdovih in gozdovih bivših vele
posestev. K ar je lesa, se izvaža v polobdelanem stanju. 
Izvoz gre večinoma preko večjih tvrdk v Zagrebu ali 
Sušaku v Nemčijo, Italijo, Grčijo, Sev. Afriko, Španijo in 
Anglijo. Od podjetij, ki so les dalje predelovala, je ome
niti žago na Gorjancih za parkete, v Straži za parkete in 
tvornico v Radohi, ki je izdelovala furnirje in  upognjeno 
pohištvo.

Dalje slede trgovine z m anufakturnim blagom, ki so 
koncentrirane večinoma v Novem mestu. 15 trgovin za
dostno oskrbuje srez v okviru današnjih prodajnih mož
nosti. Nadalje slede: trgovine z deželnimi pridelki (9), 
z živino (9), sejm arstva (6), z usnjem (5), s slaščicami (5), 
s potrebščinami za pisarne in kadilce (5), s sadjem in 
zelenjavo (4), kolesi, radio in  fotoaparati (4), modno 
blago (3), knjigami (3), moko (3), gradbenim  m ateria

lom (3), s čevlji (3), Bata prodajalne (3), špecerija (26), 
vino (2), steklo (2), galanterija (2), klobuki (2), jestvi
nami (2), šivalni stroji (2), kopališči (2), lesni izdelki (2), 
zlatnino in srebrnino (2), bran jarije (2), s surovimi ko
žami (1), devocionalijami (1), razstrelivi (1), kožami div
jačine (1), drogerije (1), pogrebni zavod (1), zast. avto
mobilov (1), prodaja mesa (1), vsega 229 trgovskih 
obratov.

T r g o v s t v o  j e  d o b r o  o r g a n i z i r a n o  in je 
bilo vedno najbolj iniciativen sloj prebivalstva te r si zato 
priborilo odločujoč vpliv v vseh javnih in  privatnih insti
tucijah. P ri tem je treba om eniti predvsem delo t r g o v 
s k e g a  z d r u ž e n j a  z a  n o v o m e š k i  p o l i t i č n i  
o k r a j ,  k i je pod predsedstvom gg. Karla B a r b o -  
r  i č a (1919—1923), Edmunda K a s t e l i c a  (1924—1936) 
ter poslevodečega podpredsednika Josipa T u r k a  (1936 
dalje) mnogo storilo za razvoj trgovskega stanu. Največja 
zasluga pa je bila ustanovitev d v o r a z r e d n e  t r g o 
v i n s k e  š o l e .  Na pobudo gremija in s podporo Na
rodne vlade za Slovenijo, Trgovske zbornice te r drugih 
javnih ter privatnih oseb je bila leta 1919. ustanovljena 
trgovinska šola pod vodstvom gimn. prof. dr. Tillerja in 
s sodelovanjem članov profesorskega zbora novomeške 
realne gimnazije. V teku svojega obstoja do leta 1926. je 
strokovno izobrazila mnogo trgovskega naraščaja. Zah da 
je morala končati svoje delovanje zaradi pomanjkanja 
finančnih sredstev. Na njeno mesto je stopila trgovinska 
nadaljevalna šola, ki pa se tudi ni mogla vzdržati kot 
samostojna šola, am pak se je združila z Obrtno nadalje
valno šolo v strokovno nadaljevalno šolo. Obnovitev trgo
vinske šole v Novem mestu bi morala postati zahteva 
vseh dolenjskih trgovcev, ker je strokovno izobražen na
raščaj nujno potreben, če hoče trgovski stan obdržati svoj 
gospodarski položaj, ki ga ima sedaj.

(Dalje prihodnjič.)
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Trgovinski register Mali s« Kovač, trgovina z moko, 
deželnimi pridelk i in  kolonialnim 
blagom na debelo in trg. agentura 
v Ljubljani.

Vpisala se je naslednja firma; 
Društvo za proizvodnju vatro- 

stalnog materijala sa ograničenim 
jamstvom u Celju. Obratni pred
met: Izdelava, trgovina, izvoz in  
uvoz izdelkov iz gline, samota in 
vsake vrste ognjevarnega m ateria
la, nakup in prodaja surovin in 
ustanavljanje družbinih delavnic 
po vsej Jugoslaviji. — Osnovna 
glavnica 200.000 din. V gotovini 
plačala Julija SomogyL-Sudovec iz 
Šibenika 100-000 din, Gunther 
Souvent, rudarsk i inženir iz Mari
bora 80.000 din, ki je pa doprine
sel tud i stavbeni m aterial po 
dnevni ceni v vrednosti 20.000 din. 
Poslovodja: Julija Somogyi-Sudo- 
vec in Gunther Souvent Iz Maribo
ra. Podjetje zastopata oba poslo
vodja kolektivno.

Vpisale so se naslednje izpre- 
membe in dodatki:

Bantan Josip, d. z o. z., Brnca 
p ri H rastniku. Nakup in prodaja 
m ešanega blaga. Vzame se na zna
nje prenos poslovnega deleža 
A leksandra Schalka v nom. 1000 
d inarjev  na Andjo Nikodijevič, so
progo advokata v Beogradu.

Anton Stekar, carinsko posred
ništvo. Jesenice. Zbog sm rti se iz
briše  sedanji lastnik Anton Ste
kar, vpišeta pa  družbenika Marija 
S tekar in nedl. Jurij Stekar, zato 
javna trg . družba. Družbo zastopa 
Marija Stekar.

Franc Ksav. Souvan, Ljubljana. 
Izbriše se zbog sm rti javna druž- 
benica Helena Souvan.

Mariborski parni mlin Karl 
Scherbaum in sinovi, Maribor. 
Firm a se glasi odslej: Scherbaum 
& Co. Obratni p redm et odslej: pe
karna.

Kreditna banka d. d. v Murski 
Soboti. Izbriše se član načelstva 
Štefan Mesarič.

E lek trarna Žalec, d. z o. z. Iz
brišejo  se zbog sm rti člani načel
stva: F ranjo  Roblek, Nikolaj Ko
čevar in Josip Širca. Vpiše pa se 
Jože Lorber (kot načelnik), Vilko 
Senica, Jože S teiner in  Jože Hod
nik, vsi podjetniki v Žalcu. — 
Družbena pogodba se sprem eni in 
se prvotna glavnica zviša od 13 ti
soč 250 din na 106.000 din.
Izbrisale so sc naslednje firme: 

Janez Dejak, trgovina s prešiči, 
Blato.

Anton Neger, m ehanik v Celju. 
Ivan Bohm naslcd. Fric Pučelik 

iji dr., Fram , pekarija.
Pletarski Martin, trgovina z 

m ešanim  blagom, Cerklje.
Leopoldina Šuštaršič, Toplice, 

trgovina z mešanim blagom — 
vse zaradi opustitve obrata.

»Jugoles«, d. z o. z. v lik. v Ce
lju — zbog končane likvidacije.

»Montres Clarte, H. Suttner, 
Henri Maire imetnik«, podružnica 
Celje — zaradi opustitve podruž
nice.

Orel Ignac, gostilna in m esarija, 
Zagradec — zaradi izročitve sinu.
Uradno so se izbrisale naslednje 

firme:
I. Eržen, prodaja sadja, živil in 

delikates v Ljubljani.
Avgust K orenjak, trgovina z le

som im lesna industrija  v Domža 
lah,

Ivan Tome, trgovina z deželnim 
pridelki, Zalog p ri Škofeljci, 

Avgust Lipovšek, trgovina : 
m ešanim  blagom na Jesenicah, 

Milko Jesih, veletrgovina z vi
nom v Rudniku,

Ludvik Miani, lesna trgovina v 
Boh. Bistrici,

Marinšek Gašper, trgovina 
moko v Sred. Jaršah,

A. Lavrenčič, trgovina z lesom 
in  lesna industrija v Ljubljani.

Karol Baštjančič, trg. agentura 
in  komisijska trgovina v Ljub
ljani,

Posredništvo za južno železnico 
carnski posrednik Just Piščanec, 
v  L ju b ljan i,

Iz zadružnega registra
Vpisale so sc naslednje zadruge: 

Zavarovalna - posojilna zadruga 
v Ljubljani, Prosvetni dom v P tu
ju, Gospodarska zadruga v Sata- 
hovcih in Konzumno društvo v 
Škocjanu p ri Mokronogu. 
»Domačija«, stavbna zadruga v 
Kropi in Nabavna zadruga tapet- 
nikov v Ljubljani.

Iz načelstva zadruge Ljubljanski 
velesejem se izbrišeta zbog sm rti 
Dragotin H ribar in inž. Milan 
Šuklje, vpišejo pa se člani načel
stva: arh. Josip Costaperaria, prof. 
K arl Derm astija in inž. Boris 
H ribar.

Kiukurzi - p t r in a v e
Odpravljen je konkurz trg. Ma

rije Ronko v M artinjaku p ri Celju, 
ker je bila razdeljena vsa masa. 
Nadalje je bil odpravljen konkurz 

premoženju bivšega trgovca Pe
tra  Sitarja na Jesenicah, ker ni 
pokritja za stroške postopanja. 

Potrjuje so poravnava, ki jo je

Tarife avtorskih
za glasbene

»Službeni list« je objavil tarifo 
avtorskih nagrad, ki se morajo 
plačevati za glasbene prireditve 
Društvu jug. glasbenih avtorjev.

Gostinski obrati
se dele v pet kategorij te r  plaču
jejo mesečne povprečnine od 1. do 

kategorije po 700, 350, 250, 150 
90 din; za radijske aparate v 

;avniih lokalih se plačuje 30 din 
mesečne povprečnine. Enkratno 
sviranje v lokalu velja 50 din.

P oim en sko n ašteti lok a li (v Slo
veniji P ark  Hotel in  Hotel Toplice 
,na Bledu) se morajo svobodno po

liti z UJMO. Mesečni pavšal 
more dosegati 2500 din.

sklenil stojničar Janko Goleš v 
Novem m estu s svojimi upniki te r 
poravnava trgovca Ivana Lupše v 
Ljubljani.

Zunanja trgovina
Trgovinska pogajanja m ed Jugo

slavijo in  Švico se bodo zače la  v 
d ru g i polovici m a ja .

G ozdna površina Češkoslovaške 
obsega 4'7 m ilijo n a  h a  a li 33'2% 
d rža v n eg a  ozem lja. O d te g a  je  62% 
ig la te g a  d rev ja . L e tn i le sn i p r i r a 
s te k  se cen i n a  15'5 m ilijo n a  p o l
n ih  m etrov , 3'3 m 3 n a  ha .

Sladkorne kvote za leto 1937./38. 
so  ob določeni v išin i 3,760.000 to n  
še v ed n o  previsoke, k lju b  te m u , d a  
so n e k a te re  države odpovedale  iz
voz velike ko lič ine 251.000 to n . 
N ajbo lj je  p ad e l k o n tin g e n tira n i  
izvoz n a  K ita jsk o , k a r  je  povzro
čila ja p o n sk a  zasedba  obale.

Poljska je izvozila v m a rc u  
1,271.493 to n  b lag a  v v red n o sti 
102,07 m ilijo n a  zlotov, uvozila  p a  
281.507 to n  v v red n o sti 123,6 m i
lijo n a  zlotov.

Dohodki poljskih državnih go 
zdov SC' d a li  po ljsk i drž. b la g a jn i 
la n i 45,7 m ilijo n a  zlotov, za  2 m i
lijo n a  več, k ak o r je  b ilo  p ro ra č u -  
n an o . P ri n a s  n e  d a jo  drž. gozdovi 
n i t i  p r im e ro m a  ta k šn e g a  dohodka!

Trgovinska pogodba je bila sk le
n jen a m ed Anglijo in  Irsko. I rs k a  
bo zope t p la če v a la  v lad arsk e  d av 
ščine, k i p a  jih  bo A ng lija  u p o ra 
b ila  za  o k rep itev  irsk e  vojske.

delavske m ezde p a  so  se zvišale za  
2 m ilija rd i. Z a dr. S ro jad inov ičem  
je  še govoril m in is te r  za  socialno 
po litiko  in  lju d sk o  zd ra v je  C vet
kovič, k i je  z las ti n ag la ša l, d a  je  
v la d a  sp ra v ila  soc ia lno  zak o n o d a jo  
z m r tv e  točke.

P re d sed n ik  v lade  d r. Stojadino- 
vič je  p riše l n a  velikonočni odd ih  
n a  Bled.

Za plese in  zabave
se plačuje po kategorijah:

1. elitni plesi po 700, 350 in 150 
dinarjev za kraje III. kategorije.

2. za plese: 350, 250, 150, 100 im 
75 din.

3. za zabave: 250, 180, 100, 75 
in 50 din.

4. za zabave II. reda: 100, 100, 
75, 50 in 30 din.

5. za zabave humanih in dobro
delnih društev: 75, 50, 40, 30 in 
25 din.

6. za veselice, m atineje, čajanke 
do 21. ure s plesom: 75, 50, 40, 30 
in 25 din.

7. prireditve hum anih in dobro
delnih društev: 40, 30, 20, 15 in 
15 din.

8. pričakovanje novega leta za 
lokale, k i nim ajo povprečninske 
pogodbe: od 100 do 250, od 50 do 
150, od 50 do 100, od 50 do 75 in 
po 50 din.

Odločilen je  značaj društva, ne 
pa nam en prireditve.

Koncerti:
Tujih umetnikov in  društev 

3% kosmatega dohodka, 
domačih filharmonij in  večjih 

orkestrov 1'6% kos. doh.,
domačih društev in umetnikov 

brez plesa po 50 do 200, s plesom 
po 50 do 300, 

srednjih  in strokovnih šol po 10 
do 30 din.

Razno;
radijske postaje od čistega do

hodka pri manj ko 30.000 naročni
kih 2'5 %, p ri več ko 30.000 naroč
nikih 3%, 

plesne šole: vsaka m atineja 25 
dinarjev, povprečnina za več ko 
4 m atineje od 100 do 150 din, 

beograjski, ljubljanski, m aribor
ski sejmi in  zagrebški zbor po 200 
d inarjev dnevno,

bioskopi z nemim filmom meseč
no po 30 do 100, športne p rired it
ve z godbo po 20 do 50, sokolski 
avni nastopi z godbo po 20 do 50, 

godba na sejmih in cerkvenih slav
nostih po 10 do 20 din, vojaške 
godbe povprečnine 60 do 100, ko
pališča, turistični k ra ji za godbe 
na javnem prostoru po sporazumni 
tarifi z Zvezo kopaliških in tu ri
stičnih krajev.
Kraji se dele v kategorije takole:

V 1. kategoriji je v  Sloveniji 
samo Bled v sezoni.

V 2. kategoriji so Ljubljana, Ma
ribor in kopališki in  turistični 
k ra ji v sezoni,

v 3. kategoriji Celje, 
v 4. kategoriji vsi k ra ji z več ko 

10.000 prebivalci, 
v 5. kategoriji vsi ostali kraji 
Tarifa velja sam o za tiste, ki 

prireditev  naprej prijavijo in na
prej plačajo avtorsko nagrado, 
d rugi plačajo za 100% višjo ta 
rifo.

Doma in po svetu

v barva, plealra In

Ze v 24 urah r £ v x ; .
Itd. Skrobi In iretlollka irajce, ovrat 
alke in maniete. Pere. *uil, monga In 

lika domate perilo

tovarna J OS. REICH
Poljanski nasip 4-6. Šelenburgova ul. 

Telefon i t  28-78.

Kongres Jugoslovanske delavske 
zveze (Jugoras) je  b il v po n ed e ljek  
v B eogradu . V lad n i lis ti poročajo , 
d a  se je  k o n g resa  udeležilo  do  50 
tisoč delavcev s  30 godbam i1. N a 
kon g resu  je  govoril tu d i p re d se d 
n ik  v lade dr. Stojadinovič, k i je  
iz javil, d a  s p re je m a  novo  s tra n k o  
pod svo je pokrov ite ljstvo .

M inistrski predsednik dr. S toja
dinovič je  im el n a  k o n g resu  tu d i  
velik  govor, v k a te re m  je  m ed  
d ru g im  p o u d aril, d a  se  je  v la d a  
tru d ila , d a  posto p o m a u s tv a r ja  d o 
m ačo  in d u s tr ijo  in  s  te m  zap o slu je  
dom ače delavstvo , a  d a  tu d i  zbo lj
ša  o b ram b o  d ržave. D elavec živi 
d an e s  bo ljše ko  p re d  3 le ti, v la d a  
p a  hoče d a  d e lav stv u  n e  bo sa m o  
boljše, tem v eč  d a  m u  bo dobro, 
K om unizem  d a n e s  n a z a d u je  in  to  
tu d i v  F ra n c iji.  Z n a č iln a  je  iz ja v a  
n ek eg a  f ra n co sk e g a  delavca, d a  je  
m la d  delavec, k i n i  kom un is t, 
s trah o p e tn e ž , d a  p a  je  delavec, ki 
je  že 21 left s ta r ,  če  je  še kom u
n is t, b ed ak . K o m un izem  delavc i 
vedno  bolj o d k la n ja jo , te m  bolj p a  
se zb ira jo  n a  n a c io n a ln i podlagi. 
I n  t a  p o t  je  tu d i  p ra v a . N a koncu  
svo jega govora je  n a g la s i l d r . S to 
jad inov ič , d a  se je  b rezposelnost 
po  p riz a d e v a n ju  v la d e  zm an jša la .

Dr. M aček se  je  po  po ročilu  beo
g ra jsk ih  »N arodn ih  novin« od ločno 
iz jav il p ro ti  a n tise m itiz m u , ki g a  
d em o k ra c ija  n e  pozna.

Vladko Radič prip o ro ča  v svo
jem  »N arodnem  valu«, d a  se te m e 
lji to  razč is tijo  v rs te  b ivše HSS, ki 
so  p r ip e lja le  s t r a n k o  v  s e d a n ji  p o 
ložaj. R ad ič  silno  o s tro  obso ja , d a  
se  vsak, kdo r k ritik u  j e s e d a n je  
s ta n je  v s tra n k i,  p io g la ša  k o t n a 
sp ro tn ik  h rv a tsk e g a  n a ro d a  ali k o t 
kom un is t.

A dam  P rib ičev ič je  iz jav il, d a  je  
odstop il k o t p red se d n ik  SDS le  z a 
ra d i bolezni, d a  p a  se v  vsem  s t r i 
n ja  s po litiko  s tr a n k e  in  d a  s e d a 
n je m u  vodstvu s tr a n k e  popo lnom a 
zaupa.

Iz vrst beograjske združene opo
zicije se zopet govori, d a  bo  p riše l 
dr. M aček v  k ra tk e m  v B eograd .

F ra n tiš e k  U držal, b ivši m in is tr 
sk i p re d se d n ik  češkoslovaške in  za, 
pok. A n ta n in o m  Svehlo ed en  n a j 
m o čn e jš ih  vod ite ljev  čsl. a g ra rn e  
s tra n k e , je  u m rl v  P ra g i v visoki 
s ta ro s ti  72 let. P o k o jn ik  je  p revzel 
v la d n e  posle v n a j te ž ji  dob i gospo
d a rsk e  krize te r  je  vodil gospodar
sko po litiko  češkoslovaške k o t od 
ličen  go sp o d a rsk i s tro k o v n ja k  t a 
ko odlično, d a  je  češkoslovaška  
p rim e ro m a  n a jb o lj dobro  p re m a 
g a la  le ta  krize. Velike zasluge si 
e  p rid o b il U držal k o t do lgo le tn i 

v o jn i m in is te r  za  n a p re d e k  čsl. 
vojske. K o t p o litik  je  užival U držal 
z a ra d i svoje š iro k o g ru d n o sti tu d i 
sp o što v an je  sv o jih  p o litičn ih  n a 
sp ro tn ik o v . U drža l bo pok o p an  n a  
d ržav n e  stroške . —  S lav a  spom inu  
velikega slo v an sk eg a  d ržav n ik a!

General Živko Pavlovič, ed e n  
n a jo d lič n e jš ih  s rb sk ih  generalov  
te r  z n a m e n it vo jašk i pub lic ist, je  
u m rl v B eogradu  v s ta ro s ti  67 'le t.

Angleški pravosodni m inister  
R uncim an je  p r iše l n a  ja h t i  v 
večji d ružb i an g le šk ih  o d ličn ih  l ju 
d i v D ubrovnik . A ngleži o s ta n e jo  

n a še m  P rim o rju  n e k a j dn i. 
Gradbeni m inister Stošovič je  

odpo toval v N em čijo, I ta l i jo  in  
Švico, d a  s e  pouči, k ak o  v  t e h  
d rž a v a h  z id a jo  ceste . N jegovo p o 
to v a n je  d a  je  v zvezi z n a m e ra 
v an im i ja v n im i deli v  Jugoslav iji.

Odposlanstvo jugoslovanske voj
n e  m o rn a ric e  se  n a h a ja  n a  š tu 
d ijskem  p o to v a n ju  po Italiji'.

S k u p in a  28 b a n č n ih  u rad n ik o v  
iz B o lgarske je  ob isk a la  S lovenijo , 
k je r  je  b ila  od  sv o jih  s ta n o v sk ih  
tovarišev  zelo p r is rč n o  sp re je ta .

Na letn i skupščini združenja tr 
govcev v Osijeku je  b ila  izvo ljena 
nova  u p ra v a  s  p red sed n ik o m  
O sk arje m  R o ttm a n n o m  in  p o d 
p red sed n ik o m  A n tonom  D ikselom  
n a  čelu.

Trgovinsko-industrijska zbornica  
Splitu je  p o s ta la  č la n ic a  JugO' 

slovansko-češkoslovaške zborn ice v 
B eogradu .

Prva m ednarodna leta lska  raz
stava  bo v  Beogradu n a  vele
se jm u  p o d  pok ro v ite ljs tv o m  k n ez a- 
n a m e s tn ik a  P a v la  v d n e h  od 28. 
m a ja  d o  13. ju n ija .

K m etijska zbornica za donavsko  
banovino je  razpisala, službo t a j 
n ik a , ki bo  im el sk u p n o  z vsem i 
do k ladam i n a  m esec 8700 d in .

Stavka obalnih delavcev v Splitu  
se je  končala , k e r  so se začela n a  
o k ra jn e m  n ač e ls tv u  p o g a ja n ja .

V p ra ša n je  nove upravne razde 
litve v češkoslovašk i je  zadelo  n a  
obeh  s tr a n e h  n a  velike težave, 
p redvsem  z a ra d i p rev e lik ih  za h te v  
češk ih  N em cev. K o t s re d n ji  n a č r t  
je  zbudil n a jv e č jo  p a ž n jo  p red log  
nem šk eg a  so c ia lis tičn eg a  p o sla n ca  
Ja k sc h a , po  k a te re m  b i se  podobno 
k o t v Švici doseg la u p ra v n a  e n a k o 
p ra v n o s t obeh  n a ro d n o s ti . Za šol
stvo, soc ia lno  sk rb s tv o  in  n e k a te ra  
gosp o d arsk a  p o d ro č ja  b i b ila  m o 
goča u p ra v n a  delitev  in  p e rso n a l
n a  av to n o m ija . Ja k sc h  p rip o ro ča  
z a to  raz d e litev  p o  gospodarsk ih  
zbo rn icah . O krožja  b i n ad zo ro v a la  
e n a k o  p o razd e litev  d rža v n ih  d o 
bav , g ra d n jo  cest, reg u la c ijo  re k  
in  konsum . N em ci b i n a  če šk e m  
vodili t r i  ok rožja , Č ehi p a  šest.

Za podporo brezposelnih in  d el
no zaposlenih bo izd a la  Češkoslo
v a šk a  v n a d a l jn j ih  p e t ih  te d n ih  
8'4 m ilijo n a  Kč, za  o tro ško  m lečn o  
a k c ijo  je  odob ren ih  1T4 m ilijo n a , 
za  k ru šn o  ak c ijo  brezposeln im  p a  
2'2 m ilijo n a  K č.

V B elgiji bo najbrže n asta la  
vladna kriza, ker je  k a to lišk i b lok  
odk lon il v la d n i f in a n č n i načrt.

Londonski odbor za nevm ešava' 
nje bo m o ra l n a jb rž e  z a ra d i p o 
m a n jk a n ja  s red s tev  lik v id ira ti. N o
b e n a  d rž a v a  n a m re č  n e  p la č u je  
svo jih  prispevkov.

K nez Starhem berg se  je  odpo
veda l svo jim  p re jšn jim  id e ja m  m  
d r. S u šn ik u  t e r  to  sporočil v p o 
seb n em  p ism u  H itle r ju . S te m  si

je  k up il p rav ico  n em o ten e g a  bivar- 
n  j a  v A vstriji.

V. P ap en  se  je  v rn il iz P o sa a r ja  
in  z a ra d i s la b eg a  z d ra v ja  n e  bo 
več o p ra v lja l d ip lo m atsk e  službe. 
N jegovega pom o čn ik a  K e tte le r ja  so 
n a š li u m o rje n eg a  v gozdu. N ek a
te r i  trd e , d a  g re  za  sam om or.

Angleška vlada je  uvedla za 
nem ške d rža v lja n e  do lžnost v i
zum a.

Oton Habsburški n a m e ra v a  p ro 
d a t i  v A m ste rd am u  z n a n i a v s tr i j 
sk i k ro n sk i 139 k a r a tn i  d ia m a n t 

F lo ren tinec« , k i se  cen i n a  30 m i
lijonov  d in .

V japonski javnosti se  op aža  
vedno  v eč ja  v o jn a  u tru je n o s t. Z la 
s ti se  b o ji ja p o n sk a  in d u s tr ija ,  d a  
bo z a rad i vo jne sov raštvo  K ita jce v  
d o  Jap o n cev  ta k o  n a ra s lo , d a  bo 
k ita jsk i trg  J a p o n sk i z a  vedno  za 
p r t. V ladn i k rogi p a  iz jav lja jo , d a  
Ja p o n sk a  n e  bo n i t i  n a jm a n j o d 
n e h a la  in  d a  n e  bo o d sto p ila  n i t i  
pedi_ zasedene k ita jsk e  zem lje...

Češkoslovaški leta lec Novak je  
dosegel p r i  m e d n a ro d n ih  le ta lsk ih  
a k ro b a tn ih  te k m a h  v P a r iz u  d ru g o  
nag rad o .

V Palerm u so spustili v  m orje 
novi i ta li ja n sk i to rp e d n i ru šilec  
»G renadiere« .

Arthur Krupp, usta n o v ite lj sve
tov n o  zn a n e  tv o rn ice  kov inskega 
b lag a  B erndo rf, je  u m rl n a  D u n a - 
'u  v visoki s ta ro s ti  82 let. D u n a j
ska  te h n ik a  g a  je  im en o v a la  za  
svo jega ča s tn e g a  d o k to rja .

Nov m očan potres je  bil v T u r 
čiji. P osebno  p riz a d e to  je  b ilo  od  
p o tre sa  m esto  P ršili.

»Službeni list«
kr. banske uprave dravske b an o v i
ne z dne 27. aprila objavlja: Ured
bo o  izdelovanju sodavice — Navo
dilo za brezplačno vožnjo organov 
finančne kontrole na železnicah in 
ladjah v državni eksploataciji ob 
službenem potovanju — Naredbo 
o prepovedi uvoza in  prevoza p re
žvekovalcev in svinj kakor tudi 
njih predelkov iz republike Polj
ske.

Dobave - licitacije
Za dobavo litoželeznih  izdelkov  

za cestne kanale v sk u p n e m  zn e
sk u  do  100.000 d in  je m e stn o  po 
g lav ars tv o  V L ju b lja n i raz p isa lo  
ja v n o  lic itac ijo . In te re s e n tje  se  
o p o za rja jo  n a  razg las  v »Službe- 
nem  listu« kos 34. z  27. t .  m .

D irekcija pošte v Ljubljani r a z 
p isu je  p rvo  p ism en o  lic ita c ijo  za  
dobavo petih  b lagajn  štev. 2. L ic i
ta c ija  bo d n e  2 . ju n i ja  t .  1. ob 
e n a js t i  v p isa rn i ek o n o m n eg a  o d 
seka, Sv. Ja k o b a  t r g  š tev . 2. N a j
k asn e je  d o  d ese tih  n a  d a n  lic i ta 
c ije  se m o ra  po ložiti 5% kavc ija . 
P ogo ji po d in  10'— v p is a rn i d i
rekc ije .

D ne 30. aprila bo  p r i O krožnem  
u ra d u  za  z a v a ro v an je  delavcev  v  
O sijeku  lic ita c ija  za o d d a jo  ta p e t 
n išk ih  d e l in  p o la g a n je  lin o le ja  v 
nov i zg ra d b i OUZD v  O sijeku.

D ne 30. aprila bo pri š ta b u  g r a -  
n ič n e  tr u p e  v S kop lju  lic ita c ija  za  
pop rav ilo  zg radbe  v B osiljg radu .

(P re d m e tn i og lasi so v p is a rn i  
Z born ice za T O I v L ju b lja n i n a  
vpogled.)

Radio Ljubljana
č e tr te k ,  d n e  28. a p r ila . 12.0 0 : 

P lošče —  12.45: P oroč ila  — 13.00: 
N apovedi —  13.20: R a d ijsk i Š ra
m el — 14.00: N apovedi —  18.00: 
K o n c e rt ra d ijsk e g a  o rk e s tra  —  
18.40: S lovenšč ina  za  S lovence
(d r. R udo lf K o larič ) — 19.00: N a
povedi, po ročila  —  19.30: Savez 
Sokola k ra ljev in e  Ju g o slav ije  — 
19.50: 10 m in u t zabave — 20.00: 
K o n ce rt pevskega zbo ra  » L ju b ljan 
sk i Zvon« — 20.45: P lošče —  21.00: 
N apevi ju ž n ih  in  se v e rn ih  S lova
nov (ra d ijsk i o rk este r)  —  22.00 : 
N apovedi, p o ro č ila  —  22.15: K v a r
t e t  m an d o lin .

Petek, d n e  29. a p r ila . 11.00: šo l
sk a  u ra : Ju r je v a n je , b e lo k ra n jsk i 
o b iča ji (iBožo R ačič) — 12.00: P lo 
šče  12.45: P o roč ila  — 13.00: N a
povedi —  13.20: K o n c e rt slovensk ih  
sk la d a te lje v  (ra d ijsk i o rk este r)  —  
14.00: N apovedi — 18.00: Ž enska 
u ra :  M lada  že n a  v svo jem  do m u  
(lga . C ilka V račko) — 18.20: P lo 
šče — 18.40: F ra n co šč in a  (dr.
S ta n k o  L eben) —  19.00: N apovedi, 
po ročila  — 19.30 : U sta  j a  v B o san 
sk i posav in l 1. 1850. — 19.50: Z a
n im ivosti (M. Ja v o rn ik )  —  20:00: 
F ilip  B e rn a rd o v e  sk ladbe  in  in -  
s tru m e n ta c ije . S odelu je jo : gdčn i. 
P o ldka  Z upanova, V ida R udolfova, 
gg. S vetozar B anovec in  R o m an  
P etrovčič  in  povečan  R a d ijsk i o r
kes ter. D ir ig en t: F ilip  B e rn a rd . — 
21.30: R a d ijsk i o rk e s te r  — 22.00: 
N apovedi, p o ro č ila  —  22 .0 0 : A ngle
ške plošče.

Izdajatelj »Konzorcij Trgovskega lista«, njegov predstavnik dr. Ivan Pless, urednik Aleksander Železnikar, tiska tiskarna »Merkur«, d. d., njen predstavnik O tm ar Mihalek, vsi v Ljubljani


